

## **Обсуждение номенклатуры специальностей физических отделений университетов в физической секции Государственного ученого совета (1932 г.)**

<sup>1</sup>Якута Е. В., <sup>2</sup>Якута А. А.

Московский государственный университет имени М. В. Ломоносов, физический факультет,  
<sup>1</sup>кафедра физики твердого тела, <sup>2</sup>кафедра общей физики.

yakuta.ev@physics.msu.ru, yakuta.a.a@gmail.com

### **Введение**

В начале 30-х годов XX века в СССР была предпринята попытка коренной перестройки системы подготовки кадров в университетах. В 1931 г. была ликвидирована факультетская и кафедральная структура и введена подготовка студентов «по специальностям по отраслям наук». Однако уже в 1932 г. факультеты и кафедры были вновь восстановлены, и университеты продолжили готовить студентов по вновь утвержденным специальностям. История этих реформ, которые завершились принятием Постановления ЦИК СССР от 19.09.1932 г. «Об учебных программах и режиме в высшей школе и техникумах», а также двух Постановлений Коллегии Наркомпроса РСФСР (от 17.07.1932 г. «Об итогах реорганизации университетов» и от 10.11.1932 г. «Об учебных программах в педагогических вузах и университетах»), хорошо известна специалистам по истории отечественного образования. Однако до сих пор мало исследованным остается вопрос об истории профессионального обсуждения введенной тогда номенклатуры физических специальностей.

### **Цель**

Целью данной работы является восстановление истории обсуждения в 1932 г. в физической секции Государственного ученого совета (ГУС) новой номенклатуры специальностей физических отделений университетов РСФСР, предлагаемой Наркомпросу для утверждения.

### **Методология, методы и методики**

В ходе исследования авторы анализировали научную литературу по истории развития высшего образования в СССР в 30-е годы XX века и выявленные ими архивные документы.

### **Результаты**

Обсуждение новой номенклатуры специальностей физических отделений университетов проходило 8-9 июня 1932 г. на трех заседаниях физической секции ГУС. Краткие рукописные протоколы этих заседаний сохранились в личном архиве председателя указанной секции профессора МГУ В. А. Карчагина (эти исторические документы выявлены авторами доклада и ранее не публиковались). На первом заседании обсуждались наименования специальностей («профили»), возможность реализации каждой из них университетах РСФСР, а также детализация специальностей («уклоны»). Второе заседание было посвящено обсуждению структуры учебных планов по каждому профилю – определены сроки обучения, распределена учебная нагрузка по годам обучения и разделено учебное время между девятью основными циклами дисциплин. На третьем заседании был осуществлен «просмотр профилей» (то есть обсуждалась их содержательная часть). В ходе заседаний по теме обсуждения высказывались известные ученые и педагоги, опытные деятели системы университетского образования – А. А. Андронов, Е. В. Богословский, И. Е. Тамм, А. К. Тимирязев, П. В. Голубков и другие. Решения, принятые на этих заседаниях, следует рассматривать как один из ключевых факторов, оказавших влияние на подготовку упомянутых выше постановлений в части утверждения номенклатуры специальностей физических отделений университетов.

### **Заключение**

Результаты, полученные в ходе проведенного исследования, представляют интерес для истории развития отечественного фундаментального физического образования, поскольку принятая в 1932 г. новая номенклатура физических специальностей в течение длительного времени оказывала определяющее влияние на процесс, форму и содержание подготовки специалистов-физиков в университетах.